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Aufgabe 1: (6 x 3+ 22 = 40 Punkte)
Betrachten Sie das Datalog-Programm P, welches aus folgenden Regeln besteht.

R(z) < S(z)

B(x) < R(y), E(z,y

R(z) < B(y), E(z,y

F(x) + B(x), R(x)

Einer Datenbankinstanz I vom Schema edb(P) ordnen wir den gerichten Graphen G = (V¢, EY)
mit V¢ = adom(I) und E¢ = I(E) zu, und wir betrachten die Knoten in I(S) als ,speziell
gefarbte“ Knoten von G.

(a) Geben Sie umgangssprachliche Beschreibungen der durch

QR::(PaR)7 QB::(PvB)v QF:(PvF)

definierten Anfragefunktionen an.

(b) Einem endlichen ungerichteten Graphen G = (V¢ EY) mit einem einzelnen speziell ge-
féirbten Knoten s € V¢ ordnen wir die Datenbank Ig, mit Ig(E) = {(u,v), (v,u) :
{u,v} € E¢} und I 4(S) = {s} zu. Fiir welche zusammenhiingenden endlichen ungerich-
teten Graphen G mit speziell gefarbtem Knoten s gilt [Qr](Igs) =07

Begriinden Sie Thre Antwort!

Aufgabe 2: (25 Punkte)
Beweisen Sie Satz 4.11, d.h. zeigen Sie, dass Folgendes gilt: Fiir jede Datalog-Anfrage () ist die
Anfragefunktion [@)] abgeschlossen unter adom(Q)-Homomorphismen.

— auf der ndchsten Seite geht’s weiter —



Aufgabe 3: (15 + 20 = 35 Punkte)
Sei ¥ = {a, b} ein Alphabet. Fur ein Wort w € ¥* gibt |w|, an, wie oft der Buchstabe a im
Wort w vorkommt. Beispielsweise, gilt |ababbal, = 3. Weiterhin sei

Sy := {Succ, Min, Max} U {P, : a € X},
wie in der Vorlesung definiert.

(a) Gibt es eine Datalog-Anfrage Q1 = (P, Ans;) mit edb(P;) = Ss, so dass fiir alle w € XF
gilt:
[Q:](L,) =“ja” <= |w|, ist gerade.

(b) Gibt es eine Datalog-Anfrage Q2 = (P, Ansy) mit edb(P,) = Sy \ {Max}, so dass fir alle
w e Ut gilt:
[Q:](1,) = “ja" <<= |w|, ist gerade.

Beweisen Sie jeweils, dass Thre Antwort korrekt ist.



